

走在前 开新局

来自第一线的奋斗报告

二十大代表风采

“新农人”郭甜甜两年来打造基地培训农民主播，其中4位最高月销千万元、11位最高月销百万元以上

培训近八千名农民做“主播”

□青岛日报/观海新闻记者

张晋 见习记者 周亚娆

傍晚的码头，渔民归来，把白天捕来的鱼蟹放在脚边，架起三脚架，放上手机，在落日余晖下打开直播间。青岛海鲜从海里到线上，直供消费者餐桌，“桥梁”是那部小小的手机。渔民说，做直播带货，是跟一个网名叫“城阳小闺女”的老师学的。

而主播到培训农民主播，源自于2020年一场突然的直播。2020年，疫情环境下，农产品出现滞销。10月，郭甜甜突然接到城阳区相关部门的电话，邀请她做一场农产品直播带货。这场直播持续了两个半小时，最终销售额达到380多万元。

郭甜甜和团队成员手把手地为批发户们进行培训，不但为他们打磨每一句在屏幕前说的话，还把常说的话写在纸上放在屏幕旁，让批发户随时参考。甚至连粉丝可能提出的问题，团队都提前准备好了好几个答案。通过两个月“妈妈式”的教学，批发户们从“晕镜头”转变为在镜头前侃侃而谈，销售额也直线上升。

路，增加收入。”让手机变成“新农具”、数据变成“新农具”、直播变成“新农活”、农民变成“新网红”，从城阳区模式出发，郭甜甜团队启动了“乡村振兴新农人计划”，以“村村有网红，村村有主播”为目标，面向山东省进行培训，带领农民走进网络，致富增收。

为体育强国建设贡献力量

中国乒乓球队运动员、东京奥运会冠军陈梦

“我们将本着公平、包容、平等的精神参加本次比赛，承诺在体育运动中绝不使用兴奋剂，维护体育的荣耀和团队的荣誉。”9月29日，2022世界乒乓球锦标赛团体赛在成都拉开战幕。开幕式上，陈梦代表全体运动员庄严宣誓，接下来的赛期，她将带领中国女子乒乓球队，全力以赴冲击“五连冠”的目标。

“我做好了充足准备，相信可以和队友一起拼下团体赛冠军，卫冕成功。”陈梦说道。陈梦是一名有着23年“球龄”的“老将”。自从5岁在母亲的影响下接触乒乓球之后，她的生活与小小银球就再也无法分开。省冠军、全国冠军、世界冠军、奥运会冠军……大大小小的奖杯和奖牌填满了陈梦家中的荣誉柜，也见证了冠军背后无数个拼搏日和忘我付出的日子。陈梦的父亲陈樾说：“最近十年，陈梦在家的日子加起来还不到1个月。”

为民·靠民·惠民 创建全国文明城市典范城市

为居民讲解绿色低碳生活常识，普及日常资源节约小妙招 垃圾分类成为“新习惯”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报10月2日讯 国庆假期，西海岸新区黄岛街道“最美垃圾分类指导员”郭凤春每天都守在小区南门垃圾分类密闭投放点，打扫投放点周围地面，确保一尘不染。遇到分类不准确的居民，郭凤春会耐心讲解，并协助他们正确分类。

解绿色低碳生活常识，普及日常资源节约小妙招，开展垃圾分类有奖投放活动。垃圾分类指导员全员在岗，全力保障生活垃圾分类各项工作不间断，不反弹，为居民营造整洁有序、干净舒心的居住环境。



10月1日，团市委、市青年志愿者协会组织开展周末青年志愿服务行动。青岛能源集团“暖到家”志愿服务队开展了创城志愿服务进社区活动。杨琪琪 摄

国庆出游“文明”入心 文明旅游志愿服务添彩假日

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月2日讯 以国庆假期为契机，岛城各单位广泛开展文明旅游活动，让文明浸润人心。假期首日，在青岛啤酒博物馆，工作人员身披志愿服务绶带上岗，帮助游客严格做好疫情防控各项措施安全游览，宣传文明旅游知识，并为游客派发国庆纪念品，让游客在感

受节日氛围的同时，在游览的每一个环节都能主动践行文明旅游。崂山区北宅街道开展了“文明旅游 你我同行”志愿服务活动，进一步营造文明旅游氛围。新时代文明实践志愿者在游客较为集中的卧龙社区及我乐社区发放文明旅游宣传页并为往来游客及经营业户宣讲文明旅游知识。

第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出5日晚央视播出

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月2日讯 记者从市文明办获悉，由中央文明办、中国文联主办，中国曲协承办的第八届全国道德模范故事汇基层巡

演启动仪式暨首场演出近日已在京完成录制，定于10月5日20:56在中央电视台综艺频道(CCTV-3)播出。欢迎广大市民收看。

(上接第一版)

为了打赢蓝天保卫战，实现高质量发展，青岛持续开展“四减四增”，聚焦新旧动能转换、煤炭消费压减、交通多式联运、农业减量增效等重要任务，从源头开展多污染物协同治理，加快推进产业结构、能源结构等“四个结构”调整。全市主要污染物排放总量逐年消减，连续4年全省排污强度最低，为经济社会高质量发展厚描绿色底色。

保护摆在全局工作的突出位置，生态文明法律和制度体系不断完善。中央生态环保督察就是其中最具有代表性的重大制度建设之一。青岛严格落实定期通报、督战督办、整改销号、约谈问责等制度，坚决抓好生态环保督察反馈问题整改，一批“老大难”生态环境问题得到解决。

国内首台套设备，解决了脐带缆、大型输油管道在国内无法进行实际测试的难题，相关设备、技术正在服务于我国西气东输、中俄天然气、中缅油气管道工程，填补了水下、陆地设备检验检测领域的空白。

量、检测认证等一站式服务，打破国内外海上综合试验场离散化、单一化的服务瓶颈，解决我国涉海关键配套设备自主化及产业化根本问题。

十年来，在率先实现碳达峰的路上，青岛不断进行自我探索和创新实践。在全国率先印发适应气候变化城市规划，打造首个“零碳”社区，建设低碳城镇(园区)，西海岸新区获批全国首批气候投融资试点……作为山东省第一个国家低碳试点城市，青岛的低碳工作已经推进了9年，碳排放强度实现了明显下降，降碳工作全省领先，并跻身全国低碳城市前列。

十年来，改革完善环境治理体系的步伐不断向前迈进。青岛健全完善顶格协调机制，将生态环境保护工作纳入全市高质量发展综合绩效考核。市、区(市)两级均成立生态环境委员会，在环委会内部设立工业、农业、交通等专业委员会，通过“横到边，纵到底”，有效提升环境保护工作执行力。健全完善责任追究机制，出台《青岛市生态环境保护责任清单》等政策文件百余件，管生发展就要管环保，管生产就要管环保，管行业就要管环保落到实处。

围绕海洋设备和高端装备全生命周期，布局全产业链服务。目前，海检集团在青岛已组建起近400人的职工队伍，平均年龄34岁，硕博占比40%，越来越多的青年科研人员和技术人员加入海检集团，为海洋强国、质量强国战略辛勤耕耘。

其实，为打造海洋设备全生命周期质量管理体系，构建更加完善的产业发展生态，海检集团也致力于海洋设备软硬件的研发和孵化。例如，针对港口电气设备运行的安全性能需求，研发团队建成“港口智能技术大数据分析平台”，高效开展港口电力设备、港机设备在线监(检)测服务，目前相关设备、软件正服务于山东烟台等多个港口；建设设备检验检测产业孵化器并启动运营，围绕海检发展起来的十余家上下游企业和项目快速落地。

十年来，“美丽中国”“美丽青岛”的概念在不断丰富、完善，青岛众多传统企业的转型、发展都是它的生动注脚，我市获批全国首个绿色城市建设发展试点。生态环境保护和经济发展互促共融效应明显，2021年，全市生产总值突破1.4万亿元，五年跨越五个千亿元台阶。

保护生态环境必须依靠制度、法治。只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。十年来，青岛逐步构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”，制定出台饮用水水源保护条例、医疗废物管理办法等规范性文件，用最严格制度最严密法治保护生态环境。

从整个流程来说，海洋装备可以分为研发设计、生产制造、使用维护、延寿退出4个阶段。根据不同阶段的需求，我们快速延链补链，提供不同的技术服务。”海检集团总经理助理、青岛海上综合试验场有限公司董事长王助龙说。

海检集团副总工程师、海工和港口事业部总经理于青介绍，海检集团涉海领域检验检测服务能力覆盖面较广、综合服务能力较强，目前正充分整合涉海资源，积极在海上风电检测运维、水下装备监测、智慧港口建设等重点领域布局，进一步聚焦顶尖涉海检测合作及资源平台建设利用，打造行业高地。

生态环境保护和经济发展互促共融效应明显，2021年，全市生产总值突破1.4万亿元，五年跨越五个千亿元台阶。如今，绿色不仅在山川大地蔓延，更在人们心中延展，越来越多人开始养成绿色生活习惯。

在全省率先完成生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革，建立健全条块结合、权责明确的环境保护管理体制。建立健全生态环境补偿等制度，探索完善责任明确、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

海检集团就是一个综合典型。王助龙介绍，青岛拥有中国海洋大学、中科院海洋所等一大批海洋科研机构和企业，无论产业发展抑或是科研创新，都急需建设海试场，为海洋设备试验测试提供高质量技术综合服务保障。

海检集团副总工程师、海工和港口事业部总经理于青介绍，海检集团涉海领域检验检测服务能力覆盖面较广、综合服务能力较强，目前正充分整合涉海资源，积极在海上风电检测运维、水下装备监测、智慧港口建设等重点领域布局，进一步聚焦顶尖涉海检测合作及资源平台建设利用，打造行业高地。

生态环境保护和经济发展互促共融效应明显，2021年，全市生产总值突破1.4万亿元，五年跨越五个千亿元台阶。如今，绿色不仅在山川大地蔓延，更在人们心中延展，越来越多人开始养成绿色生活习惯。环境治理体系不断完善

在全省率先完成生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革，建立健全条块结合、权责明确的环境保护管理体制。建立健全生态环境补偿等制度，探索完善责任明确、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

海检集团：海洋特色检测认证产业筑高地

海检集团副总工程师、海工和港口事业部总经理于青介绍，海检集团涉海领域检验检测服务能力覆盖面较广、综合服务能力较强，目前正充分整合涉海资源，积极在海上风电检测运维、水下装备监测、智慧港口建设等重点领域布局，进一步聚焦顶尖涉海检测合作及资源平台建设利用，打造行业高地。

李村河由昔日臭水沟蝶变成“一条碧带绕城来”，正是源自青岛构建起日臻完善的环境治理体系，齐抓共管大环保格局，也是缘于对生态环境保护督察反馈意见的有效整改。

党的十八以来，党中央加强对生态文明建设的全面领导，把生态文明建设放在生态环

海检集团：海洋特色检测认证产业筑高地

海检集团副总工程师、海工和港口事业部总经理于青介绍，海检集团涉海领域检验检测服务能力覆盖面较广、综合服务能力较强，目前正充分整合涉海资源，积极在海上风电检测运维、水下装备监测、智慧港口建设等重点领域布局，进一步聚焦顶尖涉海检测合作及资源平台建设利用，打造行业高地。